“生成式人工智能基础研究”专项项目申请指南
[bookmark: _GoBack]　　生成式人工智能正在成为信息化、数字化、智能化的新型技术基座，特别是以大语言模型为代表的生成模型拥有强大的知识编码和储存能力、文本和代码理解及生成能力，以及复杂任务的推理能力，被认为是有可能实现通用人工智能的技术路线之一，有望成为推动新一轮科技变革、经济发展的重要技术，对科学和社会产生深远的影响。
　　当前，生成式人工智能正处于快速变革和更新迭代的关键时期，面临智能涌现基础理论机理不明、计算成本高昂、生成内容安全性有待提高、自动评价困难等挑战，开展新型高效可信大模型相关研究尤为重要。在生成式人工智能的基础理论创新、关键技术突破上布局，牵引系统性原创性的基础研究，从预训练数据治理、对齐策略、知识增强等不同层面提高模型全周期安全，推动生成式人工智能技术的发展和应用，对于提升国家战略地位和国际竞争力具有重要意义。
　　一、科学目标
　　本专项探索大模型的智能涌现机制并提高其处理复杂任务的能力，努力解决生成内容中存在的安全可信问题，探索大模型的知识融合和创新性应用，增强用户体验并推动新技术的发展。
　　二、资助研究方向
　　面向生成式人工智能的前沿科学方向和国家重大战略需求，针对当前技术瓶颈和挑战，从“理论机理-架构设计-计算效率-安全对齐-评价方法-典型应用”六个层面开展研究，重点研究高效可信模型的基础理论和关键技术。本专项拟资助以下研究方向：
　　（一）生成式模型的智能涌现机理研究。
　　针对生成式人工智能中的智能涌现、情景学习、指令微调以及思维链等能力，设计有效分析工具以探索其数理机理，并在此基础上进一步提升模型的泛化性、多步推理及复杂任务分解等能力。
　　（二）面向生成式模型的新型高效神经网络架构研究。
　　针对生成式人工智能中的Transformer架构复杂度问题，研究高效模型架构和跨模态统一架构，优化自注意力等主要模块，提高长序列、多模态等场景下的模型处理能力和效率，探索非Transformer的高效架构、可重组模块化架构等新型架构设计方法。
　　（三）大模型的高效训练和推理方法研究。
　　研究各种规模（尤其是在低算力资源配置，或者百亿、千亿级参数以上模型）大模型的通用高效训练和推理方法，提出适配国产软硬件的低通信、高并发的分布式训练算法，提升低资源条件下模型推理效率，探索模型云边端协同推理机制，确保性能和响应速度。
　　（四）大模型的价值观和安全对齐策略研究。
　　研究符合人类价值观偏好的可持续、高泛化、强对抗的大模型对齐技术，实现安全伦理和认知推理能力的对齐和超越，提升大模型应用的无害性和有效性，增强大模型安全伦理价值观对齐算法的训练高稳定性和应用可靠性。
　　（五）生成式模型的自动评价方法研究。
　　针对模型生成内容的评价困难问题，研究生成内容的多维度自动评价方法，在事实准确性、有用性、逻辑性、安全无害性、指令遵循能力、长文档处理能力等维度构建评价标准以及相应的评价数据集。
　　（六）生成式人工智能的行业、专业模型研究。
　　针对生成式人工智能技术在金融、教育、医疗、科学等领域的应用挑战，研究领域预训练和领域指令微调方法，构建融合领域知识的增强模型，探索突破性的生成式人工智能应用。
　　三、资助计划
　　拟资助项目6项，资助强度为50万元/项。资助期限为1年，申请书中研究期限应填写“2024年3月1日－2025年2月28日”。
　　四、申请要求及注意事项
　　（一）申请资格。
　　1. 具有承担基础研究课题的经历；
　　2. 具有高级专业技术职务（职称）。
　　在站博士后研究人员、正在攻读研究生学位以及无工作单位或者所在单位不是依托单位的人员不得作为申请人进行申请。
　　（二）限项申请规定。
　　1. 本专项不计入申请和承担项目总数范围。
　　2. 申请人同年只能申请1项本专项的研究项目。
　　（三）申请注意事项。
　　1. 专项项目实行无纸化申请。申请书提交时间为2024年1月18日－1月22日16时。
　　2. 申请人注意事项。
　　（1）申请人在填报申请书前，应当认真阅读本专项指南和《2023年度国家自然科学基金项目指南》的相关内容，不符合项目指南和相关要求的申请项目不予受理。
　　（2）本专项旨在紧密围绕核心科学问题，集中国内优势研究团队进行研究，成为一个专项项目群。申请人应根据本专项拟解决的具体科学问题和项目指南公布的拟资助研究方向，自行拟定项目名称、科学目标、研究内容、关键科学问题、技术路线和相应的研究经费等。
　　（3）申请人登录科学基金网络信息系统http://grants.nsfc.gov.cn/（没有系统账号的申请人请向依托单位基金管理联系人申请开户），按照撰写提纲及相关要求撰写申请书。
　　（4）申请书中的资助类别选择“专项项目”，亚类说明选择“研究项目”，附注说明选择“科学部综合研究项目”，（申请代码1应当按照拟资助研究方向要求选择信息科学部F02、F06下属申请代码。以上选择不准确或未选择的项目申请将不予受理)。
　　（5）请按照“专项项目-研究项目申请书撰写提纲”撰写申请书，请在申请书正文开头注明“生成式人工智能基础研究：XXX（填写拟资助的6个研究方向之一）”。
　　申请书应突出有限目标和重点突破，明确对实现本专项总体科学目标和解决核心科学问题的贡献。
　　如果申请人已经承担与本专项相关的其他科技计划项目，应当在申请书正文的“研究基础与工作条件”部分论述申请项目与其他相关项目的区别与联系。
　　（6）申请人应当严格按照《国家自然科学基金资助项目资金管理办法》等相关规定和《国家自然科学基金项目资金预算表编制说明》的具体要求，按照“目标相关性、政策相符性、经济合理性”的基本原则，认真编制《国家自然科学基金项目预算表》。
　　3. 依托单位注意事项。
　　（1）依托单位应对本单位申请人所提交申请材料的真实性、完整性和合规性进行审核；对申请人编制预算的目标相关性、政策相符性和经济合理性进行审核。
　　（2）应在规定的项目申请截止日期前通过信息系统逐项确认提交本单位电子申请书及附件材料，无需报送纸质申请书。项目获批准后，将申请书的纸质签字盖章页装订在《资助项目计划书》最后，一并提交。签字盖章的信息应与电子申请书严格保持一致。
　　（3）如依托单位在2024年度未上传过《2024年度国家自然科学基金项目申请承诺书》（以下简称《承诺书》），应从信息系统中下载《承诺书》，由法定代表人亲笔签名并加盖依托单位公章后，将电子扫描件上传至信息系统（本年度只需上传一次）。依托单位完成上述承诺程序后方可提交申请。
　　（4）依托单位在项目申请截止时间后24小时内，通过信息系统在线提交本单位项目申请清单。清单提交后，自然科学基金委方可接收项目申请材料。
　　4. 本专项咨询方式。
　　国家自然科学基金委员会信息科学部二处
　　联系人：吴国政  王志衡  谢国
　　联系电话：010-62327929  010-62327807  010-62327090
　　（四）其他注意事项。
　　1. 为实现专项总体科学目标，获得资助的项目负责人应当在项目执行过程中关注与本专项其他项目之间的相互支撑关系。
　　2. 为加强项目之间的学术交流，本专项将设专项项目管理协调组，并将不定期地组织相关领域的学术研讨会。获资助项目负责人必须参加上述学术交流活动，并认真开展学术交流。
