器官衰老与器官退行性变化的机制重大研究计划2022年度项目指南
　　一、科学目标
　　本重大研究计划旨在明确组织器官衰老及退行性变化的共性机制和器官特异性改变的分子基础。通过发展与衰老及器官退行性变化相关研究的新方法与新技术，聚焦重要人体组织器官和生理功能系统的衰老及其向退行性变化演变的早期过程，明确器官衰老和器官退行性变化相关的分子、细胞和功能变化特征，阐释器官衰老及向退行性变化演变的调控机制，认识衰老相关疾病发生发展，从而为建立衰老相关疾病的应对策略提供理论指导。
[bookmark: _GoBack]　　二、核心科学问题
　　（一）器官衰老及向退行性变化演变的分子、细胞及功能变化过程和规律。
　　（二）器官衰老向退行性变化演变在老年疾病发生发展中的作用和调控机制。
　　（三）器官衰老及向退行性变化演变过程中，早期生物标记物的发现及其相关检测原理与技术。
　　三、2022年度资助研究方向
　　根据本重大研究计划总体布局，鼓励研究者关注新的研究范式，采用多学科交叉的研究手段，加强医学与生命科学、信息科学、化学等领域的合作，针对器官衰老与器官退行性变化研究，提出新思路、新原理，建立新方法与新技术。为进一步聚焦核心科学问题，在本重大研究计划前期执行的基础上，2022年度对以下2个方向的研究内容进行项目集成。
　　（一）血管衰老及其向心脑血管疾病演变的机制、早期预警及干预策略。
　　基于人群队列或模式动物，从微观到宏观、从个体到群体系统解析血管衰老及其向心脑血管疾病演变的关键时空节点和分子网络机制；结合血液多组学分析与血管形态和功能研究，建立血管衰老及其向心脑血管疾病演变的多维度多模态评估体系；寻找血管衰老及其向心脑血管疾病演变的特征性分子标志物和早期预警指标；发现有效干预靶标和生物活性分子，提出干预新策略。
　　（二）基于多模态、多层次数据集成和人工智能计算的衰老预警系统。
　　基于器官衰老或老年衰弱队列，建立基于端粒、血液标志物、衰老相关代谢组等衰老的特异性评价指标体系，开展衰老临床和分子多层次、多模态、多组学信息采集、标志物检测、数据分析和系统整合，实现基于数据集成和人工智能计算的衰老量化与系统预警。利用人工智能与生物网络计算，从宏微观相结合、动静态相结合角度建立多模态组学数据整合分析方法，揭示器官衰老的系统演变规律和网络调节机制；识别器官衰老或老年衰弱早期演变机制的多模态生物标志物，建立多模态生物标志物与人工智能算法相结合的器官衰老或老年衰弱早期预警模型；从分子网络系统调节角度，发现干预器官衰老或老年衰弱的新途径。
　　四、2022年度资助计划
　　2022年度拟资助集成项目6-8项，直接费用资助强度约300-500万元/项，资助期限为2年，集成项目申请书中研究期限应填写“2023年1月1日—2024年12月31日”。资助项目数和资助经费将根据申请情况和申请项目研究工作的实际需要而定。
　　五、申请要求及注意事项
　　（一）申请条件。
　　本重大研究计划项目申请人应当具备以下条件：
　　1. 具有承担基础研究课题的经历；
　　2. 具有高级专业技术职务（职称）。
　　在站博士后研究人员、正在攻读研究生学位以及无工作单位或者所在单位不是依托单位的人员不得作为申请人进行申请。
　　（二）限项申请规定。
　　执行《2022年度国家自然科学基金项目指南》“申请规定”中限项申请规定的相关要求。已获得本重大研究计划集成项目资助的项目负责人不能作为申请人再次申请。
　　（三）申请注意事项。
　　申请人和依托单位应当认真阅读并执行本项目指南、《2022年度国家自然科学基金项目指南》和《关于2022年度国家自然科学基金项目申请与结题等有关事项的通告》中相关要求。
　　1. 本重大研究计划项目实行无纸化申请。申请书提交日期为2022年8月8日－8月11日16时。
　　（1）申请人应当按照科学基金网络信息系统中重大研究计划项目的填报说明与撰写提纲要求在线填写和提交电子申请书及附件材料。
　　（2）本重大研究计划旨在紧密围绕核心科学问题，将对多学科相关研究进行战略性的方向引导和优势整合，成为一个项目集群。申请人应根据本重大研究计划拟解决的具体科学问题和项目指南公布的拟资助研究方向，自行拟定项目名称、科学目标、研究内容、技术路线和相应的研究经费等。
　　每个集成项目要求由3-5个已获得本重大研究计划重点支持项目或培育项目资助的项目负责人申请或参与申请。如任务需要可最多吸纳1个未获得本重大研究计划资助的人员参与集成。未担任过本重大研究计划项目负责人的人员，不能做为集成项目的申请人。
　　（3）申请书中的资助类别选择“重大研究计划”，亚类说明选择“集成项目”，附注说明选择“器官衰老与器官退行性变化的机制”，根据申请的具体研究内容选择相应的申请代码。
　　集成项目的合作研究单位不得超过4个。
　　（4）申请人在申请书“立项依据与研究内容”部分，应当首先说明项目申请符合本项目指南中的资助研究方向要求，以及对解决本重大研究计划核心科学问题、实现本重大研究计划科学目标的贡献。对于不符合本项目指南研究方向要求的项目申请将不予资助。
　　如果申请人已经承担与本重大研究计划相关的其他科技计划项目，应当在申请书正文的“研究基础与工作条件”部分论述申请项目与其他相关项目的区别与联系。
　　（5）由于医学科学研究对象的特殊性，请申请人注意在项目申请及执行过程中严格遵守相关医学伦理和患者知情同意等有关规定和要求，包括在申请书中提供所在单位或上级主管单位伦理委员会的纸质证明（电子版申请书应附扫描件）。
　　2. 依托单位应当按照要求完成依托单位承诺、组织申请以及审核申请材料等工作。在2022年8月11日16时前通过信息系统逐项确认提交本单位电子申请书及附件材料，并于8月12日16时前在线提交本单位项目申请清单。
　　3. 其他注意事项。
　　（1）为实现重大研究计划总体科学目标和多学科集成，获得资助的项目负责人应当承诺遵守相关数据和资料管理与共享的规定，项目执行过程中应关注与本重大研究计划其他项目之间的相互支撑关系。
　　（2）为加强项目的学术交流，促进项目群的形成和多学科交叉与集成，本重大研究计划将每年举办1次资助项目的年度学术交流会，并将不定期地组织相关领域的学术研讨会。获资助项目负责人有义务参加本重大研究计划指导专家组和管理工作组所组织的上述学术交流活动。
　　（四）咨询方式。
　　国家自然科学基金委员会医学科学部三处
　　联系电话：010-62327199
