新型光场调控物理及应用重大研究计划2022年度项目指南
　　
    新型光场调控物理及应用重大研究计划面向光学及其交叉领域的研究前沿与应用需求，资助新型光场产生、调控及其与物质相互作用等方面的研究，旨在通过光场与物质相互作用物理过程的精密控制，获得具有特定多维度（偏振、位相、频率、振幅、脉宽及模场）时空结构的新型光场；研究新型光场对原子、分子、电子和人工微纳结构等体系的调控，发现新现象和揭示新物理；并推动光学在信息、化学、生命和材料领域的交叉应用。
　　一、科学目标
[bookmark: _GoBack]　　探讨新型光场的构建、传播、测量与相干控制，提出具有原创性的学术思想，形成一些新的物理概念及相关的光场多维调控方法，为其在物理、信息处理与通信、材料、化学与生命等研究及应用中提供物理基础；通过光场多维调控，研究新型光场与物质相互作用，发现一系列新现象与新效应，产生若干原始思想，并开发出相应的原创技术，逐步形成具有国际影响的学派，进一步提升我国的科学竞争力和科学地位，实现从并行到引领的跨越；通过本重大研究计划的实施，在光场调控技术方面为国家解决相关的重大需求，为国民经济的可持续发展和国家安全等提供基础性和前瞻性的科学技术储备，造就一支高水平、结构合理的研究队伍，产生若干具有国际重要影响的领军人物。
　　二、核心科学问题
　　本重大研究计划以新型光场多维度调控物理及应用为主线，围绕新型光场多维度精确构建、调控及表征；调控新光场与物质相互作用的新物理、新效应和新应用研究关键科学问题开展研究工作。
　　三、2022年度资助计划
　　本重大研究计划本年度只资助集成项目。围绕核心科学目标和指标展开联合攻关，拟资助集成项目7项，直接费用资助强度为500万元-700万元/项，资助期限为3年，申请书中研究期限应填写“2023年1月1日-2025年12月31日”。
　　四、2022年度资助研究方向
　　本重大研究计划2022年度瞄准计划总体科学目标，主要在以下7个方向进行集成：
　　（一）大能量阿秒脉冲产生及应用。
　　实现大能量、高聚焦强度阿秒脉冲；发展阿秒时间分辨和原子尺度空间分辨的X射线瞬态吸收光谱技术及非线性光谱技术，研究分子和固体内的电荷迁移过程与操控；研究极端条件下物质的光学特性、超快能量弛豫及结构演化过程；实现高时空分辨的固体价电子分布的测量；揭示相关阿秒非线性物理效应。
　　（二）高时空分辨成像表征及微纳结构光场调控机理研究与应用。
　　开展飞秒宽谱光发射电子显微成像等技术应用，利用时间、空间、能量、动量等多维度高分辨原位表征技术研究低维金属、半导体及复合微纳结构中局域场的时空演化。探索光场模式转换、谷自旋电子学及光学非线性等超快过程，揭示局域光场对电子、激子、极化激元等调控机理。实现0.1立方微米、100飞秒尺度上光场调控的实验表征，为发展高性能光电信息材料及芯片提供支撑。
　　（三）微腔非对称光场调控及集成光子器件应用。
　　探索微腔新型光场产生、调控的新机制和新方法，实现具有单向传输、定向出射等特性的微腔新型光场；基于片上集成微腔实现隔离度超过30 dB的宽带光学隔离器件、手征度超过0.99的可重构单向激光等高性能光子器件，支撑新一代光子信息处理芯片研究。
　　（四）k波矢的极限调控及其传感与成像应用。
　　探索极端条件下光场k波矢在空间采样率极限、超大波长覆盖范围极限、深亚波长尺度内高位相梯度变化极限三大核心问题，实现复杂条件下光场成像空间极值信息和极端信息熵的获取，为超高精度成像与定位技术提升提供解决方案，分别实现成像分辨率达十分之一波长，最大消色差带宽1.2倍中心波长，皮米量级定位精度能力，并实现若干重要应用演示。
　　（五）激子极化激元纳光源与超快调控。
　　利用不同体系微腔激子极化激元，实现室温下的玻色凝聚，以及纳米尺度的激光与非经典光源。实现飞秒时间分辨的室温激子极化激元凝聚建立和演化的超快动力测量，及其超高速精确调控，演示基于宏观量子态的超快开关、放大、激射等功能，研制可片上集成、低功耗、高速信息处理的纳光源器件原型。
　　（六）飞秒调控光场与能量转移动力学研究。
　　通过红外-极紫外超快光场调控，在原子分子尺度上精确测量气相及凝聚相界面超快动力学，研究量子态分辨的超快成像，原子分子共振光电离及其诱导核运动，凝聚相界面振动态耦合规律，实现光场轨道及自旋角动量对等离激元、光电离、高次谐波等的调控，揭示光电离中电子波包及核波包演化、界面电子振动耦合调控能量转移机制。
　　（七）超宽谱红外飞秒激光和强太赫兹辐射在生物医学中的应用。
　　基于可调谐超宽谱红外飞秒激光脉冲，发展新型红外光多光子显微成像技术，实现生物组织多模态、大深度、高分辨多光子成像，为脑科学研究、癌症早期诊断、精准治疗提供新手段；基于强太赫兹辐射源，解决制约太赫兹生物研究中水吸收等瓶颈问题，揭示老年痴呆等神经退行性疾病蛋白纤维化机理，为神经退行性疾病的治疗提供新思路。
　　五、项目遴选的基本原则
　　为确保实现总体目标，集成项目注重强强联合，发挥各自优势并加强合作。围绕本重大研究计划核心科学问题和关键科学目标，每个项目要有各自的科学目标和关键指标，明确拟取得的重大突破。鼓励开展多学科实质性交叉合作研究，特别是光场调控物理在化学、生命、信息和材料领域的交叉应用。
　　六、申请要求及注意事项
　　（一）申请条件。
　　本重大研究计划项目申请人应当具备以下条件：
　　1. 具有承担基础研究课题的经历；
　　2. 具有高级专业技术职务（职称）。
　　在站博士后研究人员、正在攻读研究生学位以及无工作单位或者所在单位不是依托单位的人员不得作为申请人进行申请。
　　（二）限项申请规定。
　　执行《2022年度国家自然科学基金项目指南》“申请规定”中限项申请规定的相关要求。
　　（三）申请注意事项。
　　1.申请人在填报申请书前，应当认真阅读本项目指南、《2022年度国家自然科学基金项目指南》和《关于2022年度国家自然科学基金项目申请与结题等有关事项的通告》中相关要求。
　　2.本重大研究计划项目实行无纸化申请。申请书提交日期为2022年7月15日—7月25日16时。项目申请书采用在线方式撰写。对申请人具体要求如下：
　　（1）申请人应当按照科学基金网络信息系统中重大研究计划项目的填报说明与撰写提纲要求在线填写和提交电子申请书及附件材料。
　　（2）本重大研究计划将紧密围绕核心科学问题，对多学科相关研究进行战略性的方向引导和优势整合，成为一个项目集群。申请人应根据本重大研究计划拟解决的具体科学问题和本指南公布的拟资助研究方向，自行拟定项目名称、科学目标、研究内容、技术路线和相应的研究经费等。
　　（3）申请书中的资助类别选择“重大研究计划”，亚类说明选择“集成项目”，附注说明选择“新型光场调控物理及应用”，根据申请的具体研究内容选择相应的申请代码。
　　集成项目的合作研究单位不得超过4个。
　　（4）申请书须具有明确的关键科学问题，并应论述与本指南最接近的科学问题的关系，以及对解决核心科学问题和重大研究计划总体目标的贡献。
　　如果申请人已经承担与本重大研究计划相关的其他科技计划项目，应当在申请书正文的“研究基础与工作条件”部分论述申请项目与其他相关项目的区别与联系。
　　2.依托单位应当按照要求完成依托单位承诺、组织申请以及审核申请材料等工作。在2022年7月25日16时前通过信息系统逐项确认提交本单位电子申请书及附件材料，并于7月26日16时前在线提交本单位项目申请清单。
　　3.其他注意事项。
　　（1）为实现重大研究计划总体科学目标和多学科集成，获得资助的项目负责人应当承诺遵守相关数据和资料管理与共享的规定，项目执行过程中应关注与本重大研究计划其他项目之间的相互支撑关系。
　　（2）为加强项目的学术交流，促进项目群的形成和多学科交叉与集成，本重大研究计划将每年举办一次资助项目的年度学术交流会，并将不定期地组织相关领域的学术研讨会。获资助项目负责人有义务参加本重大研究计划指导专家组和管理工作组所组织的上述学术交流活动，并认真开展学术交流。
　　（四）咨询方式。
　　国家自然科学基金委员会数学物理科学部物理科学一处
　　联系电话：010-62325055
